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7. SINIF

DENEME SINAVI - 1
SAYISAL BÖLÜM

ÖĞRENCİLERİN DİKKATİNE
1.	 Sınıf öğrenci yoklama listesinde belirtilen sınıfta ve sıra numarasında oturunuz.
2.	 Cevap kâğıdındaki kimlik bilgilerinin doğruluğunu kontrol ediniz.
3.	 Kitapçık türünü cevap kâğıdındaki ilgili alana kodlayınız.
4.	 Cevap kâğıdı üzerindeki kodlamaları kurşun kalemle yapınız.
5.	 Puanlama; her test için yanlış cevap sayısının üçte biri, doğru cevap sayısından 

çıkarılarak elde edilecek geçerli cevaplar üzerinden yapılacağı için cevap kâğıdı 
üzerinde rastgele cevaplama yapmayınız.

ORTAÖĞRETİM KURUMLARINA HAZIRLIK
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MATEMATİK

1.	 Yavuz, Türkiye’nin “Milli Enerji ve Maden Politikası” kapsamında denizlerdeki arama ve sondaj faaliyeti 
için satın alınan bir gemidir. 230 metre uzunluğu ve 55 metre genişliği olan Yavuz Gemisi, Doğu Akde-
niz’de sondaj faaliyetlerine devam etmektedir.
Aşağıda Şekil 1’de Yavuz gemisi ile birlikte sismik araştırma ve sondaj faaliyetini sürdüren gemilerin 
yerleri gösterilmiştir.

Barbaros

Fatih Yavuz

Şekil 1 Şekil 2

1710 m

KKTC

Bu gemilerden Yavuz sondajlama yaptığı 15 günde Şekil 2’de belirtilen derinliğe ulaşmıştır.
Buna göre bu geminin günlük yaptığı ortalama kazı çalışmasını ifade eden tam sayı aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) –114	 B) –104	 C) –84	 D) –64

2.	 Aşağıda a, b ve c harfleriyle oluşturulan bir 
çarpma tablosu verilmiştir.

• a b c

a –7

b 4

c

Bu tabloda harflerin bulunduğu satır ve sü-
tunun kesişimine bu harflerin karşılık geldiği 
tam sayıların çarpımı yazılıyor.
a pozitif bir tam sayı olduğuna göre  
a + b + c toplamı kaçtır?

A) 5	 B) 2	 C) 1	 D) –1

3.	 Toplamları 0 olan iki tam sayı toplama işlemine 
göre birbirinin tersidir.
Üçgen ve k are şekilleri kullanılarak aşağıdaki 
işlemler tanımlanmıştır.

      	:  ��İçine yazılan tam sayının toplama iş-
lemine göre tersinin 3 fazlasına,

 	 :  ��İçine yazılan tam sayının –1 ile çarpı-
mına eşittir.

Örneğin,

+2  = (–2) + 3,	 	       –5  = (+5) + 3

 +2  = –2,	 	 	  –3  = +3’tür.

Buna göre

      –7  +  –1

işleminin sonucu kaçtır?

A) 11	 B) 10	 C) 9	 D) 8
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MATEMATİK

4.	 Aşağıda dört büyük şehrimize ait üç günlük gündüz ve gece hava durumunun gösterildiği ekran gö-
rüntüleri verilmiştir.

İSTANBUL

Pazartesi

0 –3

Salı Çarşamba

2 –4 6 –1

ANKARA

Pazartesi

–1 –4

Salı Çarşamba

0 –6 –1 –6

İZMİR

Pazartesi

3 –4

Salı Çarşamba

3 –4 6 –1

BURSA

Pazartesi

–1 –3

Salı Çarşamba

–1 –5 2 –7

Bu şehirlerde her bir gün için gündüz ile gece sıcaklık farkı hesaplanarak farkın en yüksek olduğu gün 
ve bunun hangi şehirde gerçekleştiği bulunacaktır.
Buna göre bulunması gereken sonuç aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	İstanbul, Çarşamba	 	 	 	 	 B) Ankara, Salı
C)	İzmir, Pazartesi	 	 	 	 	 D) Bursa, Çarşamba

5.	 Aşağıda dört farklı gezegen ve bu gezegenlerin her birinin ortalama yüzey sıcaklıkları verilmiştir.

Jüpiter
–150°C

Satürn
–180°C

Venüs
480°C

Mars
–60°C

Yüzey sıcaklığı en yüksek olan gezegen ile en düşük olan gezegenin yüzey sıcaklıkları santigrat derece 
cinsinden toplanacaktır.
Buna göre bulunması gereken sonuç kaç derecedir?

A) +420	 B) +330	 C) +300	 D) –210
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MATEMATİK

6.	 Aşağıda sayma pulları kullanılarak bir işlem 
modellenmiştir.

+ + + +
+ + + +

– – –

+ + + + +
+ + +
– – –

+ +
+ +

+

Buna göre modellenen işlem aşağıdakiler-
den hangisidir?

A) (–3) – (–8) = +5	 B) (+8) + (–3) = +5
C) (+3) – (–2) = +5	 D) (+8) – (–3) = +11

7.	 Aşağıda tam sayılarla toplama işleminin yapıl-
dığı bir tablo verilmiştir.

+ –3 –2 –1 0 +1 +2 +3

–3 –6

–2 –5 –4

–1 –4 –3 –2

0 –3 –2 –1 0

+1 –2 –1 0 +1 +2

+2 –1 0 +1 +2 +3 +4

+3 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

Tablonun açık gri boyalı köşegeninin üstünde 
kalan kareler boş bırakılmıştır. Bu kareler top-
lama işleminin bir özelliğinden yararlanılarak 
işlem yapılmadan dolduruluyor.
Buna göre yararlanılan özellik aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) Değişme	 B) Birleşme
C) Ters Eleman	 D) Etkisiz Eleman

8.	 Metin, (–21) . (+98) işlemini yaparken çarpma 
işleminin çıkarma işlemi üzerine dağılma özel-
liğinden faydalanacaktır. 
Buna göre Metin’in yapması gereken işlem 
aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A)	(–21) . (+100) – (–21) . (+2)
B)	(–21) . (+100) – (–21) . (–2)
C)	(–21) . (+98) – (–21) . (+2)
D)	(–21) . (+98) + (–21) . (–2)

9.	 Tam sayılarla yapılan toplama işleminin şu 
özellikleri vardır:
•	 Değişme özelliği: Toplananların yerleri de-

ğiştiğinde toplam değişmez.
•	 Birleşme özelliği: Üç tam sayının toplamın-

da; ilk iki tam sayının toplamıyla üçüncü tam 
sayının toplamı ve son iki tam sayının topla-
mıyla birinci tam sayının toplamı eşittir.

•	 Etkisiz eleman özelliği: Bir tam sayının 0 ile 
toplamı bu tam sayıya eşittir.

•	 Ters eleman özelliği: Mutlak değerleri aynı 
ve biri pozitif diğeri negatif olan iki tam sayı-
nın toplamı 0’dır.

Aşağıda verilen eşitliklerde bilinmeyen tam 
sayıların yerine ▲ sembolü kullanılmıştır.
•	 	(+2) + ▲ = (+5) + (+2)
•	 	▲ + (–1) = 0 
•	 	(–4) + 0 = ▲ 
•	 [(+2) + (+1)] + ▲ = (+2) + [(+1) + (+3)] 
Buna göre aşağıdakilerden hangisi ▲ yeri-
ne yazılacak tam sayılardan en küçüğüdür?

A) –5	 B) –4	 C) –3	 D) –2
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11.	Aşağıda tam sayılarla toplama işlemine ait bir 
sorunun çözümü verilmiştir.
	

 

Soru: (–35) + (47) + (+35) = ?
“(–35) + (+47) + (+35) = (–35) + (+35) + (+47)
	 	 	     =  [(–35) + (+35)] + (+47)
	 	 	     = 0 + (+47)
	 	 	     = +47'dir.”

Bu çözümde toplama işleminin özellikleri 
hangi sırayla kullanılmıştır?
A)	Değişme, ters eleman, birleşme, etkisiz 

eleman
B)	Değişme, ters eleman, etkisiz eleman, bir-

leşme
C)	Değişme, birleşme, ters eleman, etkisiz 

eleman
D)	Değişme, birleşme, etkisiz eleman, ters 

eleman

12.	Aşağıda kartondan yapılmış küp biçimindeki 
bir kutunun açınımı gösterilmiştir.

+3

–1 –2 +3 +5

–4

Bu kutunun şekilde gösterildiği gibi sadece 
dış yüzeylerine birer tam sayı yazılmıştır.
Buna göre kutu kapalı durumda iken karşı-
lıklı yüzlerine gelen iki tam sayının toplamı 
en az kaçtır?

A) –3	 B) –2	 C) –1	 D) +1

10.	A, B, C ve D ailelerine ait aylık gelir miktarları Grafik 1’de, aylık gider miktarları ise Grafik 2’de göste-
rilmiştir.

Grafik 1 : Ailelerin Aylık Gelirleri 

Aile Aile

Gelir Miktarı (lira) Gider Miktarı (lira)

2000

A B C D

Grafik 2 : Ailelerin Aylık Giderleri

2500

3000

3500

4000

4500

2000

A B C D

2500

3000

3500

4000

4500

Bu ailelerin aylık gelir miktarı ile gider miktarının farkını lira cinsinden ifade eden tam sayılar küçükten 
büyüğe doğru sıralanacaktır.
Buna göre bu sıralama aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A) C < D < A < B	 B) C < A < D < B	 C) D < C < B < A	 	D) B < C < A < D
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13.	Aşağıda A ve B maddelerinin aynı anda 
ölçülen sıcaklık değerleri termometre ile gös-
terilmiştir.

B Maddesinin
Sıcaklık Değeri

A Maddesinin
Sıcaklık Değeri

–10
–8
–6
–4
–2
0
2
4
6
8

10
12
14

–10
–8
–6
–4
–2
0
2
4
6
8

10
12
14

Buna göre A maddesinin sıcaklık değeri ile 
B maddesinin sıcaklık değeri arasındaki 
farkı gösteren ifade aşağıdakilerden han-
gisidir?

A)	(–4) – (–12)	 B)	(–2) – (–12)
C)	(+12) + (–3)	 D)	(+12) – (–3)

14.	Bir altıgenin köşelerine daireler çizilerek ba-
zılarının içlerine birer tam sayı yazılmış ve 
aşağıdaki şekil elde edilmiştir.

–1 +4

+8

–3

+1

Bu altıgende aynı köşegenin iki köşesindeki 
dairelerde yazan sayıların toplamı +1’e eşittir.
Örneğin, (–3) + (+4) = +1’dir. 
Buna göre boş bırakılan dairelere yazıla-
cak sayıların toplamı kaçtır?

A) +1	 B) –1	 C) –3	 D) –5

15.	Aşağıdaki sayı doğrusunda bir işlem model-
lenmiştir.

–9 –8 –7 –6 –5 –4 –3 –2 –1 0 1

Buna göre modellenen işlem aşağıdakiler-
den hangisidir?

A)	(–7) – (–4)	 B)	(–3) + (–7)
C)	(–4) + (–3)	 D)	(–4) – (–3)

16.	Toplamları 0 olan iki tam sayı toplama işlemine 
göre birbirinin tersidir.
Hakan Öğretmen aşağıda verilen ön yüzle-
rinde birer tam sayının yazılı olduğu dört kartı 
kullanarak iki öğrencisine ayrı ayır bir etkinlik 
yaptırıyor.

–5 –3 +3 +5

Bu etkinlikte Hakan Öğretmen:
•	 Ali adlı öğrencisini çağırıp: “–3’ün toplama 
işlemine göre tersinin olduğu kartı ters çevir 
ve geri kalan kartlarda yazılı sayılardan en 
küçük sayı dışındaki tam sayıları topla.”

•	 Kemal adlı öğrencisini çağırıp: “+5’in topla-
ma işlemine göre tersinin olduğu kartı ters 
çevir ve geri kalan kartlarda yazılı sayılardan 
en büyük sayı dışındaki tam sayıları topla.” 
demiştir.

Buna göre Ali’nin bulması gereken sonuç 
Kemal’in bulması gereken sonuçtan kaç 
fazladır?

A) 2	 B) 3	 C) 6	 D) 8
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17.	Aşağıda tam sayılarla bölme işlemi için özel 
olarak tasarlanmış iki gösterge verilmiştir.

–10 : 5 = –2

–1
5

–1
0

+10
+15

–5 +5
0

1
2

10
15

3 5

Bu göstergelerden büyük ibrenin gösterdiği 
tam sayı, küçük ibrenin gösterdiği tam sayıya 
bölünüyor ve işlem alttaki ekranda gösterili-
yor.
Örneğin, şekilde ibreler –10 ve 5 tam sayılarını 
gösterdiğinde ekranda 
–10 : 5 = –2 
gösterilmektedir. 
Ayrıca küçük ibre her seferinde büyük ibrenin 
gösterdiği tam sayıyı kalansız bölen bir tam 
sayıyı göstermektedir.
Buna göre büyük ibre –15’i gösterirken ek-
randaki işlemin sonucu en fazla kaç olur?

A) –5	 B) –3	 C) –1	 D) 0

18.	Deniz seviyesinden yükseklere doğru çıkıldık-
ça sıcaklık, her 200 metrede 1°C azalır. Bunun 
nedeni yükseklere çıkıldıkça atmosferin incel-
mesi yani hava yoğunluğunun azalmasıdır.
Aşağıdaki görselde bir dağın deniz seviye-
sinden 400 metre yüksekliğindeki bölgesinin 
sıcaklığı verilmiştir.

0 m
Deniz

3°C

200 m

400 m

600 m

800 m

1000 m

Buna göre aynı anda 1000 m yüksekliğin-
deki dağın en yüksek noktasının sıcaklığı 
kaç santigrat derecedir?

A) –1	 B) 0	 C) 1	 D) 2

19.	Sahra Öğretmen, sınıf tahtasına aşağıdaki 
gibi bir soru yazarak öğrencilerden cevabı 
bulmalarını istemiştir.

(–6) . (–5) . (–4) . ... . (+4) . (+5) . (+6) = ?

Öğrencilerden Deniz, Ali, Tekin ve Ömer’in ifa-
deleri şöyledir:
Deniz	:  ��Önce negatif sayıları çarpıp sonra po-

zitif sayıları çarpalım.
Ali	 :   ��İşaretleri dikkate almadan sayıları 

çarpıp sonra işaretleri belirleyelim.
Tekin 	:  �Önce mutlak değerleri aynı olan sayı-

ları çarpıp sonra işareti belirleyelim.
Ömer	:  ��Çarpma işleminin bir özelliğinden do-

layı sonucu söyleyebilirim.
Buna göre hangi öğrencinin söylediği ifade 
sonuç için en uygundur?

A)	Deniz	 B)	Ali
C)	Tekin	 D)	Ömer

20.	Aşağıdaki sayı doğrusunda bir çarpma işlemi 
modellenmiştir.

0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10 +11

Buna göre modellenen işlemin sonucu 
kaçtır?

A) +1	 B) +2	 C) +10	 D) +12
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1.	 Uzaya şu ana kadar pek çok araç gönderilmiş ve gönderilen her araçla birlikte hata payı gittikçe azal-
mıştır. Uzaya ilk gönderilen bazı uzay araçlarının bilgi kartları aşağıdaki gibidir.

Gönderildiği yıl: 1957

Kütlesi: 84 kg

Gönderen uzay ajansı: SSCB

Özellikleri: Dünyanın ilk yapay 
uydusudur. Atmosferle ilgili 
bilgileri toplayarak, bu bilgile-
ri yeryüzüne göndermek için 
tasarlanmıştır. Fakat sadece 21 
gün sinyal gönderebilmiştir.

Gönderildiği yıl: 1962

Kütlesi: 203 kg

Gönderen uzay ajansı: NASA

Özellikleri: Venüs gezegeninin 
özelliklerini tespit etmek için 
gönderilmiştir. Venüs’ün atmos-
feri ve çevresi hakkında bilgi 
toplamıştır.

Gönderildiği yıl: 1969

Kütlesi: 5900 kg

Gönderen uzay ajansı: NASA

Özellikleri: İnsanlı uçuş gerçek-
leştiren ilk uzay aracıdır. Bu araç 
ile astronotlar Ay’a iniş yapmış 
ve astronotlar Ay’da 22 saat 
kalarak araştırma yapmak için 
taş örnekleri toplamışlardır.

Sputnik 1  
Uzay Aracı

Mariner 2  
Uzay Aracı

Apollo 2  
Uzay Aracı

Uzaya gönderilen uzay araçları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Uzay araçlarının hepsi insanlı uçuş gerçekleştirerek araştırma yapmak üzere uzaya gönderilmiştir.
B)	Uzaya gönderilen uzay araçları tek bir uzay ajansı tarafından gönderilmiştir.
C)	Uzay araçları uzaya sadece gezegenler hakkında bilgi toplamak için gönderilmektedir.
D)	Uzaya farklı zamanlarda araçlar gönderilerek uzay ile ilgili araştırmalar devam etmiştir.

2.	 Uzaya gönderilen araçların özellikleri çok önemlidir. Çok 
büyük bir jet motoruna sahip olan uzay araçları, atmos-
ferde çok hızlı ilerler. Atmosferden çıkarken sürtünme 
dolayısıyla aşırı derecede ısınır. Aracın fazla ısıdan zarar 
görmemesi için araç silisyum ve seramik gibi malzeme-
lerle kaplanır. Uzay boşluğuna ulaşan uzay aracına, 
başıboş dolanan meteorlar da çarparak zarar verebilir. Bu 
sebeple de uzay araçları darbelere çok dayanıklı çeşitli 
malzemelerden yapılır. Geliştirilen yeni teknolojilerle uzay 
araçları dünyaya tek parça hâlinde dönmekte ve tekrar 
tekrar kullanılabilmektedir.

Uzay araçlarında bulunması gereken genel özellikler arasında,
I.	 Isıya dayanıklı olma
II.	 Sağlam malzemelerden yapılmış olma
III.	 Tekrar kullanılabilecek şekilde tasarlanma

verilenlerden hangileri yer alır?

A) Yalnız I.	 B) I ve II.	 C) II ve III.	 D) I, II ve III.

FEN BİLİMLERİ
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3.	 Uzayda birçok farklı şekil ve büyüklükte yapay uydu vardır. Yapay uydularda kullanılan parçalardan 
birçoğu aynıdır. Bu parçalardan bazıları aşağıda gösterilmiştir.
Güneş panelleri: Yapay uyduların çalışması için gerekli 

Güneş paneli

Anten

Uydunun gövdesi
olan enerjiyi sağlayan güç kaynağıdır. Güneş panelleri 
sayesinde Güneş’ten alınan enerji elektrik enerjisine 
dönüştürülür. Yapay uydu gölgede kaldığında ise yapı-
sındaki bataryadan enerjisini sağlayarak çalışır. 
Anten: Radyo antenleri ile sinyaller aracılığıyla uydu-
nun yeryüzüyle sürekli iletişim hâlinde olması sağlanır.
Gövde: Bu kısımda uydunun çalışması ve görevini yeri-
ne getirmesini sağlayan çeşitli parçalar bulunur. 

Yapay uyduların parçaları ile ilgili,
I.	 Uydu ışık alamadığında paneller enerji üretemeyeceği için uydu bir süre çalışmaz.
II.	 Uydu gerekli verileri antenler aracılığıyla sinyal olarak ilgili uzay ajansına iletilir.
III.	 Güneş panelleri ve antenler uydunun gövdesine bağlı olacak şekilde yerleştirilir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II.	 B) I ve III.	 C) II ve III.	 D) I, II ve III.

4.	
HIZLI HABER 1 Ocak 2019HIZLI HABER 1 Ocak 2019

NASA uzaya roket fırlatırken platformdan yük-
selen roket, platformda şiddetli titreşime sebep 
oluyordu. Şiddetli titreşimin platforma zarar ver-
diğini inceleyen NASA, sarsılmayı dengeleyerek 
titreşimin etkisini sıfırlayan bir teknoloji geliştir-
di. Japonya bu teknolojiyi yıllar sonra yüksek 
binaların yapımında kullandı. Bu sayede şiddet-
li depremlerde dahi yıkılmayan yüksek binalar 
tasarladı.

NASA’nın uydu teknoloji-
si sayesinde 2013 yılında 
Kenya’da yerin epeyce 
altında su kütlesi tespit 
edildi. Bunun sayesinde 
ülkede susuzluk sorunu 
ortadan kalktı ve bitmek 
üzere olan tarımcılık ye-
niden can buldu.

Yukarıdaki gazete haberlerini okuyan bir öğrenci,
I.	 Uzay araştırmaları için geliştirilen teknolojiler günlük hayata uyarlanarak farklı alanlarda kullanılabilir.
II.	 Uzay araştırmaları için geliştirilen teknoloji sayesinde canlı yaşamını tehlikeye atan durumlar azal-

tılabilir.
III.	 Uzay araştırmaları sayesinde geliştirilen teknoloji dünyada sağlık alanında kullanılmaktadır.

çıkarımlarından hangilerini yapabilir?

A) Yalnız I.	 B) I ve II.	 C) II ve III.	 D) I, II ve III.

FEN BİLİMLERİ
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5.	 Uzaya gönderilen uydular Dünya’nın yörüngesinde farklı Eş zamanlı Uydu (GEO)

Alçak Yörünge Uydu (LEO)
Orta Yörünge Uydu

(MEO)

 
bölgelere üç ayrı şekilde yerleştirilir.
Hava durumu verilerini inceleyen uydular alçak yörün-
geye yani LEO yörüngesine yerleştirilir.
GPS (küresel konumlama sistemi) gibi konum belirleme 
sistemlerinin çalışmasını ve çevre planlamasını sağla-
yan uydular ise orta yörüngeye yani MEO yörüngesine 
yerleştirilir.
Tüm televizyon, internet gibi haberleşme uyduları ise 
eşzamanlı yörüngeye yani GEO yörüngesine yerleştirilir.
Aşağıda Türkiye’nin aktif olan iki tane uydusunun kullanım amaçları verilmiştir.
RASAT: Türkiye’de tasarlanıp üretilen ilk yer gözlem uydusudur. Haritacılık ve şehircilik planlamalarında 
bu uydudan yararlanılır.
TÜRKSAT 4B: Haberleşme ve TV yayınlarına ek olarak hızlı internet erişim hizmeti de sağlar.
Verilen bilgiye göre bu uyduların Dünya çevresindeki yörüngeleri aşağıdakilerin hangisinde doğ-
ru gösterilmiştir?

A) B)

C) D)

TÜRKSAT 4B

TÜRKSAT 4B

RASAT

RASAT

TÜRKSAT 4B

RASAT

RASAT

TÜRKSAT 4B

6.	 İnsanlar eski çağlardan beri gök bilimini merak etmiş ve bu alanda çok önemli çalışmalara imza at-
mışlardır. Gerek Türk İslam Gök Bilimcileri gerekse Batılı Gök Bilimcilerin gök bilimine katkısı oldukça 
fazladır.
Buna göre aşağıda verilen bilim insanlarından hangisinin gök bilimi üzerine çalışması olmamıştır?

A) C)B) D)

Uluğ Bey Galileo Ali Kuşçu Louis Pasteur
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7.	
Dünya’nın yörüngesinde kontrol edilemeyen milyonlarca obje hem uydular hem de astronotlar için 
büyük tehlike içermektedir. Uzay boşluğunda tahminlere göre 8.000 ton uzay atığı bulunmaktadır. 
Bu atıklardan büyük olanlar takip edilebilirken küçük olanlar ise takip edilememektedir. Avrupa 
Uzay Ajansı’nın Temiz Uzay Ofisi Başkanı, “Önemli olan konu şu ki, çok küçük bir atık dahi, sahip 
olduğu hızdan dolayı çok etkili. Bu küçük atık başka bir nesneye veya çalışan bir uyduya çarparsa 
patlama meydana gelir ve yeni bir atık bulutu ortaya çıkar. İşte bu sebeple en küçük atıklar dahi 
önemli.” diyerek uzay atığı sorununun altını çizdi.
Uzay atığı ile ilgili alınacak önlemler sayesinde uzay kirliliğinin önüne geçilebilir. Bu sayede yerleş-
tirilen uydular sağlıklı bir şekilde çalışarak insanlığa hizmete devam edebilir.

Aşağıda verilenlerden hangisi uzay atığı problemini karşılayacak nitelikte bir çözüm değildir?

A)	Görevi bittikten sonra uzayda kendini patlatan uydular tasarlamalıyız.
B)	Uzayda var olan atıklardan kurtulmak için çöpçü aracı, balık ağı ile çöp toplama sistemi gibi çeşitli 

yöntemler bulmalıyız.
C)	Görevi bittikten sonra Dünya atmosferine çekilerek kendini imha eden uydular tasarlamalıyız.
D)	Kontrolden çıkan uyduları yakalayacak robot kollar geliştirmeliyiz.

8.	

Doğu Anadolu Gözlemevi Projesi

Doğu Anadolu Gözlemevi (DAG) Projesi’nin amacı, Türkiye’nin 
hem görsel hem de yakın kırmızı ötesi bölgede gözlem yapacak en 
büyük çaplı teleskobuyla uzay bilimleri ve teknoloji alanında ulus-
lararası düzeyde projelerin yürütülebileceği büyük bir gözlemevinin 
hayata geçirilmesidir. Bu gözlemevi 3170 metre rakımlı Erzurum’un 
Konaklı-Karakaya Tepeleri zirvesine inşa edilmektedir.

Gazete haberini öğrencilerine gösteren Ayşe Öğretmen’in sorusu aşağıdaki gibidir.
“Sizce yapılmakta olan bu gözlemevinin merkezden bu kadar uzağa, 3170 metre yukarıdaki bir tepeye 
kurulmasının amacı nedir?”
Buna göre cevapları aşağıdaki gibi olan öğrencilerden hangisinin cevabı doğru değildir?

A)	Emre: Hava kirliliğinin ve toz oranının düşük olması
B)	Tuğba: Çevresel ışık kaynaklarına yakın olması
C)	Kübra: Işığın fazla ve gereksiz kullanılmadığı bir yer olması
D)	Hakan: Havadaki nem oranının az olduğu bir yer olması
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9.	 Gök cisimleri çok uzakta olduğu için onlardan çıkan ışınların ya bir kısmı gözümüze ulaşır ya da hiç 
ulaşamaz. Bu sebeple gök cisimlerini çıplak gözle incelememiz çok zordur.
Buna göre gök cisimlerini incelemek için,

I II III

numaralandırılmış araçlardan hangileri kullanılır?

A) Yalnız I.	 B) Yalnız III.	 C) II ve III.	 D) I, II ve III.

10.	Ülkemiz halkına iletişim, internet, tv yayını, hava durumu tahmini, istihbarat ve şehir plancılığı gibi hiz-
metleri sunabilmek için Dünya yörüngesine uydular yerleştirmiştir. Bu uydular aşağıdaki gibidir.

Aktif olanlar:
TÜRKSAT 3A, TÜRKSAT 4A, TÜRKSAT 4B

Görevi tamamlanmış olanlar: 
TÜRKSAT 1B, TÜRKSAT 1C, TÜRKSAT 2A

Haberleşme uyduları

Aktif olanlar:
GÖKTÜRK 2, RASAT, GÖKTÜRK 1

Görevi tamamlanmış olanlar: 
BİLSAT

Gözlem uyduları

Türkiye’nin Uzay Filosu

Türkiye’nin uzay filosu ile ilgili aşağıda verilen ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Türkiye’nin farklı görevlere hizmet etmek için Dünya yörüngesine yerleştirilmiş aktif uyduları bulun-
maktadır.

B)	Türkiye’nin internet, tv yayını gibi hizmetleri için aktif uyduları bulunmamaktadır.
C)	Türkiye’nin görev süresi sona ermiş haberleşme uydu sayısı, görev süresi sona ermiş gözlem uydu 

sayısından daha fazladır.
D)	Aktif olan gözlem uydu sayısı, aktif olan haberleşme uydu sayısı ile aynıdır.
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11.	Teleskopların yapısındaki özel şekilli ayna ya da mercekler sayesinde çok uzaklarda bulunan gök ci-
simlerini inceleriz.
Aşağıda mercekli teleskopun iç yapısını oluşturan parçalardan bazıları gösterilmiştir.

Göz merceği

Gelen ışınlar

Kırıcı mercek Teleskop açıklığı

Buna göre mercekli teleskop ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Mercekten gök cismine gönderilen ışınlar sayesinde gök cismi incelenir.
B)	Teleskoptaki özel mercekler sayesinde görüntü yakınlaştırılabilir.
C)	Teleskopta teleskop açıklığından giren ışınlar ile görüntüye ulaşılır.
D)	Teleskopta ışık ışınları farklı merceklerde kırılmaya uğrar. 

12.	Yıldızlar insanların hayatında tarih boyunca önemli bir yere sahip olmuştur. İnsanlar için yıldızlar, kimi 
zaman yol gösterici kimi zamansa seyirlik güzellik olmuştur. Yıldızlar insanlara çok uzakta olmasına 
rağmen her zaman insan hayatının bir parçası hâline gelmiştir.
Yıldızların özellikleri ile ilgili aşağıda verilen ifadelerden hangisi yanlıştır? 

A)	Dünya’ya en yakın olan yıldız, Dünya’nın hayat kaynağı Güneş’tir.
B)	Dünya’dan çıplak gözle gözlenebilen tek yıldız Güneş’tir.
C)	Yıldızlar tek ya da takım hâlinde bulunabilirler.
D)	Yıldızlar sıcaklıklarına göre farklı renklerde gözlenirler.

13.	Uzayı incelemek için geliştirilen en önemli cihazlardan biri de teleskoptur. Gün 
geçtikçe ilerleyen teknoloji ile daha güçlü daha ayrıntılı gözlem yapmaya yarayan 
teleskoplar icat edilmektedir. Bu güçlü teleskoplar da uzay ile ilgili merak edilen 
birçok sorunun cevabının bulunmasına yardım etmektedir.
Teleskoplar icat edilmeseydi gerçekleşecek olan sonuçlar ile ilgili tahminler aşağı-
daki gibidir.
I. tahmin: Bir gök cisminin ne kadar uzakta olduğu tespit edilemezdi.
II. tahmin: Çıplak gözle görülebilen gök cisimleri hakkında ayrıntılı bilgiler elde  
edilmeye devam edilirdi.

Buna göre bu tahminler ile ilgili ne söylenebilir?

A) Sadece I. tahmin doğrudur.	 	 B) Sadece II. tahmin doğrudur.
C) Her iki tahmin de doğrudur.	 	 D) Her iki tahmin de yanlıştır.
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14.	Yıldızlar da canlılar gibi doğar, yaşar ve ölürler. 
Aşağıdaki görselde büyük ve küçük kütleli yıldızların yaşam süreçleri gösterilmiştir.

YI
LD

IZ
 D
O
Ğ
U
M
U

YI
LD

IZ
 Ö
LÜ

M
Ü

Kara delik

Küçük kütleli yıldız

Büyük kütleli
yıldız

Nebula (Bulutsu)
Nötron yıldızı

(Pulsar)

Siyah cüce

Süpernova
(Koca yeni)

Kızıl dev Gezegenimsi 
bulutsu

Süper dev

Beyaz cüce

Yıldızların yaşam süreci ile ilgili,
I.	 Yıldızlar uzayda gaz ve toz parçacıklarının yoğun olarak bulunduğu Nebula (Bulutsu) adı verilen 
yapılardan meydana gelir.

II.	 Nebula içinde oluşan yıldızların başlangıçtaki kütleleri birbirinden farklı olabilir.
III.	 Her yıldız yaşamının sonunda karadeliğe dönüşür. 

verilen ifadelerden hangileri söylenebilir?

A) Yalnız I.	 B) I ve II.	 C) II ve III.	 	D) I, II ve III.

15.	Fen bilimleri dersinde öğrenciler takımyıldızları ile ilgili kart hazırlamak istiyor.

Takımyıldızı

									              

									              

									              

									              

Buna göre verilen karta aşağıdaki ifadelerden hangisini yazmak uygun değildir?

A)	Birbirine yakın topluluklar hâlinde gözlemlenen yıldızlardır.
B)	Takımyıldızlara “Büyükayı”, “Küçükayı”, “Kanatlı At” ve “Kartal” örnek verilebilir.
C)	Gökyüzü gözlemlerinde duruşları bazı varlıklara benzetilebilir. 
D)	Birbirine göre konumları zamanla değişir.
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16.	Bilim insanları yıldızları 7 kategoride sınıflandırıyor. Bunlar; O, B, A, F, G, K ve M sınıflarıdır. Bu sınıflarda 
bulunan yıldızların özellikleri kısaca aşağıda verilmiştir.

O yıldızları: Mavi renktedirler. Diğer sınıfların arasında en parlak olan yıldızlardır. Yüzey sıcaklıkları 
yaklaşık 35.000 derecedir.

G yıldızları: Sarı renktedirler. Parlaklık sıralamasında 5. sıradadır. Yüzey sıcaklıkları yaklaşık 5.000 
derecedir. Sistemimizin yıldızı olan Güneş de bu sınıftadır.

A yıldızları: Beyaz renktedirler. Parlaklık sıralamasında 3. sıradadır. Yüzey sıcaklıkları yaklaşık 
10.000 derecedir.

M yıldızları: Portakal rengi, kırmızı arasındadır. Parlaklık sıralamasında 7. sıradadır. Yüzey 
sıcaklıkları yaklaşık 3.200 derecedir.

B yıldızları: Mavimsi beyaz renktedirler. Parlaklık sıralamasında 2. sıradadır. Yüzey sıcaklıkları 
yaklaşık 25.000 derecedir.

K yıldızları: Portakal rengidirler. Parlaklık sıralamasında 6. sıradadır. Yüzey sıcaklıkları yaklaşık 
4.000 derecedir.

F yıldızları: Krem renktedirler. Parlaklık sıralamasında 4. sıradadır. Yüzey sıcaklıkları yaklaşık 
7.000 derecedir.

Yıldızlar ile ilgili verilen bilgiden aşağıdaki sonuçlardan hangisine ulaşılır? 

A)	Kütleleri farklı olan yıldızların renkleri de birbirinden farklıdır.
B)	Sıcaklıkları farklı olan yıldızların renkleri de birbirinden farklıdır.
C)	Dünya’ya uzaklıkları farklı olan yıldızlar farklı renklerde görülür.
D)	Tekli ya da takım hâlinde bulunan yıldızlar farklı renkte görülür.

17.	Güneş’in de içinde bulunduğu Samanyolu Galaksi’si, milyarlarca yıldızdan oluşan dev bir yapıdır. Sa-
manyolu Galaksi’si sarmal yapıdadır. Bu galaksilerde merkezden çevreye doğru dağılan sarmal kollar 
bulunur. Bu kolların merkezden uzak olan bölümünde az sayıda ve sönük yıldızlar vardır. Galakside 
merkeze doğru gidildikçe yıldız sayısı ve yoğunluğu artar. Bundan dolayı sarmal galaksiler merkezi 
parlak ve yoğun bir disk şeklinde görülür. 
Yukarıda hakkında bilgi verilen Samanyolu Galaksi’sinin görseli aşağıdakilerin hangisinde gös-
terilmiştir?

A) C)B) D)
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18.	Uzay, takımyıldız, gökada ve evren gökyüzü ile ilgili kavramlardan bazılarıdır. Bu kavramlar büyüklükleri 
ile doğru orantılı olacak şekilde kutucuklar ile eşleştirilecektir.
Bu kavramların kutucuklar ile doğru eşleştirilmesi aşağıdakilerin hangisinde verilmiştir?

A)
Takımyıldız

Evren
Gökada

Uzay

C)
Takımyıldız

Uzay
Gökada

Evren

B)
Gökada

Uzay
Takımyıldız

Evren

D)
Gökada

Evren
Takımyıldız

Uzay

19.	Yıldızların birbirlerine ve Dünya’ya olan uzaklıkları çok fazladır. Bu mesafe dünyada günlük kullanılan 
uzunluk ölçüleri ile ölçülemez. Bu nedenle ışık yılı adı verilen bir uzunluk ölçüsü birimi kullanılır. Işığın 
bir yılda aldığı yola ışık yılı adı verilir. Işık, bir saniyede yaklaşık 300 000 km yol alır.
Güneş’ten gelen ışık Dünya’mıza yaklaşık 8 dakikada ulaşmaktadır.
Buna göre Güneş ve Dünya arasındaki uzaklığın km cinsinden hesaplanması aşağıdakilerin han-
gisinde doğru verilmiştir?

A) 60 x 300 000	 B) 8 x 300 000	 C) 8 x 60 x 300 000	 	 D) 300 000 ÷ 8

20.	Gaz ve toz bulutları uzayda belirli bölgelerde yoğunlaşmış olarak bulunur. Bu bölgelere bulutsu (nebula) 
adı verilir. Bulutsular uzayda yıldızların oluşumunun gerçekleştiği bölgelerdir. Karanlık, gezegenimsi, 
sarmal, küresel, yansımalı ve parlak bulutsu çeşitleri vardır. Karanlık bulutsular, geniş ve karanlık bölge-
ler olarak görülür. Parlak olan bulutsular değişik renklerde olabilir.
Buna göre,

Gökkuşağı

I

Kömür çuvalı

II

Atbaşı

III

verilenlerden hangisi parlak bulutsu örneğidir?

A) Yalnız I.	 B) Yalnız II.	 C) I ve II.	 	D) II ve III.
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